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на тему:
Рельефное панно «Кошечка»
                                 Преподаватель Е.В. Егорова
Саранск 2018 г.
Тема урока: Рельефное панно «Кошечка»

Цель:

Создание рельефного панно «Кошечка» 
Задачи:

Образовательная:

познакомить учащихся с произведениями современного декоративно-прикладного искусства;
научить свободно пользоваться способами и приёмами лепки;

научить создавать панно из пласта комбинированным способом
научить использовать разнообразные фактуры, совмещая их в одной работе.

Развивающая:
развивать наблюдательность, творческое мышление, кругозор;
развивать интерес к самостоятельным решениям в процессе работы.
Воспитывающая:

воспитывать нравственно-эстетическую отзывчивость на прекрасное в искусстве; 

воспитывать аккуратность, внимание, трудолюбие, терпение;

воспитывать чувство красоты и гармонии.
Материалы:

для учителя: мультимедийный проектор, наглядные пособия
для учащихся: глина, стеки, шликер, приспособления для выполнения фактуры, доска, ткань, банка для воды, губка.
 Зрительный ряд:
-дидактический материал по декоративной керамике;
-пособия по работе над керамическим панно;
-детские работы по теме из фонда школы;
-демонстрационные слайды.

Тип занятия: 

комбинированный

План урока:

1. Орг. Момент
2. Повторение пройденного материала   

3. Введение в новый материал 
4. Организация творческого процесса, практическая работа учащихся

5.Подведение итогов
Ход урока:

1.Орг. Момент.
  Приветствие учащихся, проверка готовности к уроку.

Тема у нас сегодня очень интересная - изготовление панно «Кот» из глины методом пласта комбинированным способом.
2. Повторение пройденного материала   
Вопрос: Кто мне скажет, что такое керамика?
Ответ: Керамика -  это изделия из глин и их смесей, закрепленные обжигом.

Керамика – очень древний вид искусства
Есть старая русская загадка: 
«Был я на копанце, был я на топанце, был я на кружале, был я на пожаре, был я на обваре. Когда молод был,  то людей кормил, а стар стал, пеленаться стал».
Ответ: Это обыкновенный печной горшок. А сама загадка подробно рассказывает его «жизненный путь».

«Копанцами» деревенские гончары называли яму, где добывали глину. «Топанец» - ровное место во дворе или избе, где глину топтали ногами, тщательно разминая и выбирая попавшие в нее камушки. После такой обработки глина поступала на «кружало», то есть на гончарный круг, где она приобретала форму горшка или какой-либо другой посудины. Когда же горшок окончательно высыхал, его отправляли на «пожар», а точнее в печь, где после обжига он становился твердый как камень. А чтобы горшок не впитывал влаг, он должен был побывать «на обваре», его в горячем виде опускали в жидкую мучную болтушку.
Вопрос: А  почему он в старости «пеленаться стал», вряд ли понятно?

Ответ: Хозяйки не спешили выбрасывать старые треснувшие горшки. Их обвивали узкими распаренными лентами бересты, словно пеленали. Обвитые берестой горшки и другая глиняная посуда могли служить еще долгие годы.
3. Введение в новый материал 

Чтение стихотворения учащимися:

Незаменимая глина (Н. Я. Мельникова)
(Читают ученики)

В «Этно мире» мастер - классом керамист нас покорил.
Он из глины сочно, ярко целый мир изобразил.

Крынки, куманцы, горланы, блюда, вазы и кумганы.

Чашки, блюдца и скульптуры, барельефы и чинганы.

Демонстрировал искусно волшебство умелых рук.

И вращался мерно, плавно друг его – гончарный круг.

Во все тонкости искусства нас не очень посвящал.

Но зато про глину много важных фактов рассказал.

Что от места залеганья, примесей зависит цвет.

Черный, голубой, зеленый, и каких их только нет.

А вот белый – самый ценный, имя дали каолин.

На горе с таким названьем он в Китае найден был.

Из китайского фарфора дал нам вазу подержать.

Все решили: из бумаги! Невесома – граммов пять.

Там фарфоровое тесто прячут в землю на сто лет.

Лепят из него потомки, а готовил – прадед, дед.

Наш ученый Виноградов в Мейсене раскрыл секрет.

И такой фарфор он сделал, что в восторге был весь свет.

Горном печку называют, в нём изделия спекают.

В расписной цех отправляют и глазурью поливают.

Так майолика родится и фаянс, и терракота.

Нам покинуть мастерскую стало как – то неохота.

Дымкой мы залюбовались. Сами сделать постарались.

В печке муфельной поделки наши долго обжигались.

Зря мы время не теряли - глину дальше изучали.

В древности на ней писали. Клинописью называли.

В корм скоту, как минералы глину часто добавляли.

Кремы, маски и помаду нежной глиной насыщали.

Через глину пропускали вина, кофе, сок, лекарства.

Глина лечит от болезней всё людское наше царство.
Хаты мазанками кличут. Стены глина укрепляет.

Делают сырым кирпичик. В печке крепость добавляют.

Кровля, что из черепицы – глина также в ней основа.

Не страшны ей грозы, стужа. Все под крышею здоровы.

Мы теперь друзьям расскажем, что узнали в этот раз.

На экскурсию поедем в «Этно – мир» ещё не раз.
Учитель:

Когда-то, очень давно – так гласит легенда – жил в Древней Греции скульптор. Он сторонился всех и целыми днями работал у себя в мастерской.
Его имя было Пигмалион. Долгие дни создавал он статую девушки, которую назвал Галатеей. Статуя получилась такой необычайной красоты, что скульптор влюбился в нее. Он очень хотел, чтобы мраморная Галатея ожила, и богиня Афродита, сжалившись над ним, оживила ее.

Наверное, эта легенда возникла потому, что древние греки созерцали вокруг себя прекрасные творения античных мастеров и мрамор статуй казался им теплым и живым.
Произведения изобразительного искусства, созданные с помощью лепки, высекания, вырезания, литья и чеканки относятся к скульптуре.  
Скульптура – это объемное изображение человека, животных, выполненное в каком-либо материале – дереве, глине, гипсе, камне, металле. (Слайд1)
Различают станковую и монументальную скульптуру. (Слайд 2)

Станковая скульптура – статуи, портреты, жанровые сцены.
Монументальная скульптура – памятники, декоративная скульптура в садах и парках, рельефы на зданиях, мемориальные ансамбли.

По жанрам скульптура разделяется на портретную, жанровую, анималистическую (изображение животных, историческую (портреты исторических лиц и исторические сцены). (Слайд 3)

Скульптурное изображение всегда объемно, но степень объема может быть разной.

· Если произведение можно обойти кругом и рассмотреть со всех сторон, то такая скульптура называется круглой.
· В том случае, когда предмет изображен с одной стороны и выпуклое изображение выступает над плоскостью, – это рельеф.
Рельефное изображение имеет свои разновидности: барельеф и горельеф. (Слайд 4)
Изображение в барельефе выступает над плоскостью не более чем на половину своего объема, в горельефе изображение возвышается над плоскостью более чем на половину, а иногда выступает как полное объемное изображение и лишь прикасается к фону отдельными частями.

Кроме выпуклого рельефа, существует еще одна разновидность – углубленный рельеф, или, как его еще называют, контррельеф. (Слайд 5)

Сегодня мы с вами изготовим рельефное панно «Кот».
 4. Организация творческого процесса, практическая работа учащихся
     Приступим к работе с глиной. 
Этапы работы: 

1. Раскатываем пласт толщиной 8 мм».
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2. Переводим на пласт выкройку (форма овала или сердечка)

           
[image: image4]                 
[image: image5]
3. Сглаживаем края формы заготовки.

4. Выполнение деталей: 
а) сначала лепим ушки (берем 2 комочка глины превращаем их в шарообразную форму, затем из них делаем морковку и   приклеиваем на саму заготовку; с помощью карандаша выполним углубления в ушках – рельеф. 
                                           
[image: image6]
б) снова берем 2 комочка только чуть меньше, чем предыдущие для щечек, катаем шарики и приклеиваем к заготовке, слегка надавив на них и заглаживаем;
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в) берем комочек для носа, катаем шарик, смочили его и прикрепили между щечками;

г) делаем глазки, взяли 2 маленьких комочка, скатали шарики, смочили и прикрепили к заготовке, палочкой нужно сделать зрачок, бровки;
д) выполняем лапки - берем комочек глины, катаем шарик и превращаем его в морковку, смочили, приклеили к заготовке;
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е) хвост лепим по тому же принципу, что и лапы;
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ж) последний этап декорирование кота - процарапываем шерстку на ушах, на голове, на лапках и хвосте по форме, добавим усы и коготки.
                                             [image: image13.jpg]


  

Осталось сделать отверстие. С обратной стороны поставьте свою подпись.
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5.Подведение итогов
Сегодня вы замечательно поработали! Я бы хотела, чтобы вы внимательно разглядели работы друг друга. 
1.Что вы думаете о них? 
2.Какие видите в них достоинства или, может быть, недостатки?
3. Какие чувства испытали при выполнении работы?
Проводим просмотр работ обучающихся. Оцениваем работы.

Использованная литература:

1.«Основы изобразительного искусства и методика руководства изобразительной деятельностью детей» авт. В.Б. Косминская, Н.В.Халезова. 2.«Научитесь лепить» авт. Кэтрин Дьюи

3. 4. «Краткий словарь художественных терминов» Н.М. Сокольникова 
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